Kertausosa

Kertausosa

1.  Frekvenssijakaumat

% f f% sf sf %
0
15 3 izll,ll% 3 11,1 %
27
+1 = % + 3,7% = 14,819
16 1 Lz3,70% 3+1=4 11,1% + 3,7% ,81%
27
+1= % +3,7% = 18,519
18 1 Lz3,70% 4+1=5 14,8% + 3,7% ,51%
27
+7= + 25,9 = 44,449
19 7 lz25,93% 5+7=12 18,5+ 259 ,44%
27
12+7=1 44,4 +25,9=70,37¢
20 7 lz25’93% 7=19 , 5,9 ,37%
27
+2= + = 9
21 2 lz7,41% 19+2=21 70,33 +7,4="77,78%
27
+3= + = 0
22 3 izll,ll% 21+3=24 77,7+ 11,1 = 88,89%
27
+3= + =1002¢
25 3 izll,ll% 24 +3 =27 88,8+ 11,1 =100 %
27
yht. | 27

Suhteellisten frekvenssijakaumien kuvaajat
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100 T —
90 T —o
80 T 0—o
70
60 T
50 T
40
30 —+

20 +— —0
10 +— 9

o — > %
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

2.  Frekvenssijakaumat

X luokka— | f f% sf sf %
keskus
60 — 64 62 3 324 =125 % 3 12,5 %
65 — 69 67 3 324=125% | 3+3=6 25 %
70 — 74 72 9 924=375% | 6+9=15 62,5 %
75-79 77 9 9/24=375% |15+9=24 100 %
yht. 24
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3.  Taulukoidaan summafrekvenssit

maalit f st
12 1 1
9 1 2
8 2 4
7 2 6
6 10 16
5 15 31
4 25 56
yht. 56

a) Mo=4

% =28  ylittyy 5 maalin kohdalla, siis Md = 5

b) Mo=3

20477 _ 66,5 ylittyy 3 maalin kohdalla, siis Md = 3

c) Mo=2

20+ 774187 _ 160 ylittyy 2 maalin kohdalla, siis Md = 2

4. Keskiarvo

— 3.15+1-16+1-18+..43:22+3-25 535
to 27 ~ 27
= 1981
~19,8 (%)
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Keskihajonta

o \/3(15—19,81)2 +1-(16-19,81) +...+3(25-19,81)°
27
=2,653...

=~ 2,7 (%)

Arvosanat suuruusjarjestyksessi a, b, ¢, d

Mediaani Md = 6.5 eli 2 =

6,5

Koska moodi = 7 arvosanoja 7 pitdd olla vihintidn 2.
Koska Md = 6,5 arvosanat ¢ =7 ja d = 7. Télloin

b+77=6,5 o b=6

Keskiarvo x =6

atb+c+d _

4
a+b+c+d=24

a+6+7+7=24
a=4

6

Arvosanat ovat 4,6,7 ja 7.
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x=1{1,3,3,3,4,4,4,6}
Keskiarvo

1-1+3-3+3-4+1:6 28
8 8

X =

3,5

Hajonta

1-(1-3,5) +3(3-3,5) +3(4—-3,5) +1-(6-3,5)
Pt T 81
14

7
_ 2

Varianssi

Sn—12 =2" =2

Vaihteluvai R=6-1=5

jaftlzﬁzzogs
R 5

3,5

3]
2,5 4

5]

1,5

1]

- B |
0 T T T )

1 3 4 6

frekvenssi
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y=12,2,2,3,4,5,5,5}
Keskiarvo

3-2+41-3+1:4+3-5 28

D= 3,5
4 8 8
Hajonta
Lo \/3-(2—3,5)2 +1-3-3,57 +1-(4=3,57 +3-(5-3,5)

n—1 8—1

_ \E _f
7

Varianssi
Sn_l2 =2" =2

S N2 4 47
R 3 7

Vaihteluvili 5 -2 =3 ja

3,5

3]
2,5
2]
1,5 4
1]
0’57 I I
0 T T T
2 3 4 5

s : :
Luku ”?‘1 kuvaa hajontaa paremmin.

frekvenssi
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Naiset x = 8L1 vuotta ja s =4,5 vuotta
Kilpikonna y =92 vuotta ja s, =9,5 vuotta y = 140 vuotta.

Normitetuista arvoista saadaan yhtalo

x—811 140-92
45 95
9,5(x—81,1)=4,5-48
9,5x—770,45= 216
9,5x = 986,45
x=103,83...

Ihmisen tulisi olla 104 vuotta.

Taulukoidaan luokkakeskukset

inflaatioprosentti luokkakeskus f
2,0-3,9 2,0+39 2,95 14
4,0-59 4,95 9
6,0—-7,9 6,95 3
8,0-9,9 8,95 0
10-11,9 10,95 2
12-13,9 12,95 2
14-159 14,95 1

 14-2.95+9.4095+..+1-1495 169.45
a) x= 31 T

-3

5,466...= 5,4
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b) Keskihajonta

o J 14-(2,95-5,46)" +9-(4,95-5,46) +...+1-(14,95—5,46)’
" 31
= 3,406...

~ 3,41

Vastaus: a) 5,47 % b) 3,41 %

9. Nappuloita yhteensd 2-8+2-24+2-24+2-2+2-2=32 kpl

a) P(valkoinen kuningatar) = 3L2

16 1

b) Pl(sotilas)=—=—

) Plotias)= 10 =
c) P(ei torni eikd ratsu) = H — ﬁ — g
32 32 4

10. Oppilaita yhteensa 35 kpl.

12+4 16
a) P(vahintdan30p)= -
) P( p) 5 35
35—-4 31
b) Plalle40p)=——="—
) Plalle40p)="—" T
12+4 16

¢) P(hyviksyttyon yli30p)=

35 35
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11.

12.

13.

Yhteensd joulumusiikkia ja muuta musiikkia on 38 + 22 = 60 min.
Petteri Punakuono kestdi 3 min.

2) P(joulumusiikkia) = > = 2
60 30

b) P(Petteri Punakuono)= 3 — 1
60 20

Merkitiadn opiskelijoiden lukumadraa a. Matematiikkaa opiskelee
0,8-a ja pitkdd matematiikkaa 0,4-0,8-a =0,32a

032a

a

a) P(pitkdd matematiikkaa)= 0,32

0,8a—032a 0,48a

a a

b) P(lyhyttd matematiikkaa )=

-

4

oo

a) Molemmilla nopilla saadaan sama silméluku todennikoisyydella

P(molemmilla sama) 8T °
74 o
_8 o
64 51 .
1 oo :
8 S .
2+ o
L
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b) Molemmilla ainakin 6

A

P(molemmilla ainakin 6) i 1
— 9 o1
= Q ul
s T

P

11

14. Asiakkaita 100a

100a

54a - 41a
=13a 41a

naisia kayttaa
aurinkolaseja

Aurinkolaseja kiyttavid miehid 29a

P(aurinkolaseja kiyttivi mies) = 2a_ 0,2
100a

O

\/
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15.

16.

Tyontekijoitd 100a

juo kahvia el juo kahvia
tupakoi 0,33-62a =20,46a 0,18-38a=06,84a
el tupakoi 62a —20,46a =41,54a 38a — 6,84a =31,16a
62a 100a — 62a = 38a
P(ei tupakoi) = H.>da+3116a 0,727
100a

5 henkiloa: Nea, Leevi, A, B ja C. Luetellaan kaikki parit

NL LA AB BC
NA LB AC
NB LC

NC

a) P(Nea piisee loppukilpailuun) =

3
10

b) P(Leevipéisee, Nea ei)=

4
10

fon | Do
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17. Piirretddan puumalli

(kuviossa vasen haara = oikein, oikea haara = vairin)

oikein vaarin
4
5 | EIHI 4 [4 5 |

P(arvaa kaikki oikein ) = é

18. Merkitddn x = nopan silméluku ja p = todennikoisyys silméluvuille
2-5.

05p+4p+2p=1
6,5p=1
1

_ L _2
P= 65 13
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19.

. 4
0,5p=—131alp=—
P=1338 2P =1,

Satunnaismuuttujan jakauma

Merkitiddn x = voittosumma yhdella kierroksella

Todennékoisyydet

P(kuva)zE:i

52 13

P(7,8,9tai10):E:i
52

13
P(2)
16 _ 4

P(3,4,5,6)= —
52 13

4 1

Xi Pi
1 1

13
2

13
3

13
4

13
5

13
6

13

Xj Di

100 3
13

— 300 4
13

400

13

— 400 1
13

0 4
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20. Odotusarvo

E(x)=Zpx,
=3-100+i(—100)+i-4oo+i(—4oo)+io
13 13 13 13 13
_ —100
13
=-7,7 €

E1 ole reilu peli.

21. Merkitdan x = voittosumma. Todenndkoisyydet

P(paivoitto 10 000€ ) = 3
20 000
P(2000 € voitto) = 0___ |
20 000 2000
P(100 € voitto) = 100 _ 1
20 000 200
. 20 000—3-10—100 19887
P(ei voittoa) = =
20 000 20 000

Ostetaan 1 arpa (5 €)
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Satunnaismuuttujan jakauma

X Pi
- 5€ 19887
20 000

100€ 1

200

2000€ 1
2000

10 000€ 3
20 000

Odotusarvo voittosummalle

E(x)=2px,
_ 19887 -(—5)+L-100+L-2000
20 000 200 2000
3
20 000

=-1,97175
=-197 €

+ -10 000

22. a) Takki (3 kpl), housut (6 kpl), paita (10 kpl) ja kengit (4kpl)
muodostavat erilaisia kokonaisuuksia

3-6-10-4 =720

b) Sinisid vaatteita: takki (1 kpl), housut (3 kpl), paita (2 kpl) ja
kengét (1 kpl) muodostavat erilaisia kokonaisuuksia

1-3-2-1=6
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23. A,B,C,D,E,F, Geli 7ryhmai

Erilaisia jarjestyksid 7! = 5040
P(ryhmiit aakkosjirjestyksessi ) = SL

040
=0,000198
~ (0,00020
24. Erilaisia jarjestyksid on 5! = 120
2 1
Plpituusjarjestys)=—=—=0,017
(pituusjirjestys)= -~ =

25. Ada (48p), Bertta (46p) ja Caijus (41p). Lahjakortit 200€, 150€ ja
100€. Kymmenen parasta voidaan laittaa

10! =3 628 800 jarjestykseen
Suotuisissa jarjestyksissi oltava

e Ada ensimmaéisena

e Bertta toisena

e (aijus kolmantena

e Joput miss jarjestyksessd tahansa

1-1-1-7!
10!
71
10-9-8-7!

_ L 00014
720

P(kolme parasta oikeassa jirjestyksessi)=
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26.

217.

Poikia (2kpl) ja tyttoja (3 kpl) yhteensa 5 kpl.
a) Erilaisia jonoja 5! = 120 kpl
b) Pojat ensin — jonoja 2!- 3!=12 kpl

c) Jarjestetddn lapset jonoon ja kaksi ensimmaisti paédsee
kielikurssille

2! - 31 =12
“ —
kaksi muut

vanhinta

erilaista jonoa, joissa ensimmaisend kaksi vanhinta

P(kaksi vanhinta kielikurssille) = 120 =—=0,1

10 jasenestd 3 on naisia ja 7 miehid. Muodostetaan 4 henkilon
ryhmid

10
a) Erilaisia ryhmia ( 4 ] =210 kpl

b) Kaikki naiset mukana. Mies voidaan valita 7 tavalla, naiset
yhdella

HHar
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28.

29.

30.

22 tomaatin joukossa on 17 tuoretta ja 15 pilaantunutta. Nostetaan 5

tomaattia.

[17

5 6188
a) Plkaikki tuoreita)= = ~
) 2 ! ) (22 26334

5

0,23

£17j(15j
b) P(1 tuore)= tA4) _17-5 0,0032

26334

5

o 52
Erilaiset kadet [13) kpl

Kaikki samaa maata olevat kadet 4 kpl

P(kaikki samaa maata) = 4 M

o

48 numeron joukosta arvotaan 6 oikeaa numeroa ja kaksi

lisdnumeroa.

Y
2) P4 oikein) = S 2/ - 15-861

(48) 12271512
6

=~ 0,0011
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£6j(2]
4\ 1 :
b) P(5+11lisd)= (48j :1226712512=9,8-10‘7

6

31. 20 kolikon joukossa on 8 kpl 1€ ja 12 kpl 2€ kolikoita.

a) A = ainakin yksi 2€ kolikko

2€
kolikoiden
maara

A
—t—
0

1 2 3 4 5

\

tapahtuma A

A = ei yhtdan 2€ kolikkoa = kaikki ovat1€ kolikoita

p(i)=8 . 7.6.5 4_ 6720
= 0,003611...
P(4)=1-P(4)=1-0,003611...

= 0,99638...
= 0,996
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b) A = korkeintaan 4 2€ kolikkoa

2€
kolikoiden 0 1 2 3
maara

. }>|

\

tapahtuma A

A = kaikki 5 ovat 2€ kolikkoja

p(A)= 121110 9 8

2019 18 17 16
95040

1860 480
= 0,05108...

P(4)=1-P(4)
=1-0,05108...
= 0,94891...
~ 0,949




Kertausosa

32.

33.

11 henkilostd 6 on naisia ja 5 miehid. Merkitddan A = ainakin yksi on
mies.
A
——
A | O 1 2 3
tapahtuma A
A = ei yhtidin miestid = kaikki ovat naisia
P(4)= 654
11 10 9
_120_4
990 33
P(A)=1-P(A)=1-2 =22 _0878..~ 0,88
33 33
Merkitddn A = ainakin yksi oikein.

oikeiden
numeroiden
maara

A
——
0

1

\

tapahtuma A

A = e1 yhtdan oikein = kaikki vaarin
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P(d)= 45 44 43 42 41

50 49 48 47 46
=0,5766...

P(4)=1-P(4)
= 1-0,5766...
= 0,4233...
~ 0,42

34. Suoritetaan 5 nostoa. Todenndkoisyys

P(ainakin kerran 4 herttaa)
=1- P(ei kertaakaan 4 herttaa)
1. kerralla kaikki ei herttoja ja

_1_p 2. kerralla kaikki e1 herttoja ja

5.kerralla kaikki e1 herttoja
=1 - P(kaikki 4 ei herttoja)’
:1_(1_9 12 11 mj

52 51 50 49
=1-0,9973..°
~0,013
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35. Ryhmassd 15 tyttoa ja x poikaa. Valitaan 2 henkiloa.
w1
P(molemmat tyttdjd) = 3

15 14

15+x 14+x
210

(15+x)(14+x)
(15+x)(14+x)=1260
210+15x+14x+x” = 1260
x> +29x—1050=0
x_-z9¢¢%ﬂ—44(—uwm
2-1
—29+71
X=—
2

1
6
1
6

x=21

Ryhmassé on 21 poikaa.

2
36. a) P(kaikillal)= P(kahdella heitolla1)= (éj = %

b) P(vain 4 ykkosti) = P(kahdella heitolla muu kuin 1)

i

25

36
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37.

38.

Todennékoisyydet

P(kymppi)= 0,25

P(edellinen ohi ja seuraava10)

=0,15

Ammutaan 3 nuolta

P(ei yhtii#n 10)

=0,75-0,85-0,85

~0,54

Todennékoisyys

osuu

0,25

osuu

0,15

P(kaksi parasta osallistujaa loppuottelussa)

1. nuoli

0,75

2. nuoli

ohi

0,85

osuu ohi

0,15 0,85

osallistujia kierros pelipareja pareja joissa ei
ole 2 parasta

32 1 31 (paras ja 31 30
vaihtoehtoja)

16 2 15 (paras ja 15 14
vaihtoehtoja)

8 3 7 6

4 4 3 2

2 loppuottelu

P(eivit kohtaa 1. eiki 2. eiki 3. eiké 4. kierroksella)

30 14 6 2

=T
16

=—=0,52
31

3. nuoli
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39. Venn-diagrammi

1000

150

A = lomailee kesilla
B = lomailee talvella

1000-150 850 17
1000 1000 20

a) P(AtaiB)=

P(A taiB)= P(4)+ P(B)- P(A jaB)
P(A jaB)= P(4)+ P(B)— P(A tai B)
_ 650 300 17
1000 1000 20
1

1

b) P(joko kesilli tai talvella, mutta ei molempina)
= P(A taiB)— P(A ja B)

17 1
20 10
3

4
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40. 12 korvakorun joukossa on 4 kultaista, 5 hopeista ja 3 pronssista
korvakorua. Nostetaan umpiméahkéan kaksi.

a) P(kaksi hopeista)= P(1.hopeinen)- P(2. hopeinen)
5 4
12011
5
EE

b) P(samaa ainetta)
= P(1.ja 2.kultaa)+ P(1. ja 2. hopeaa)+ P(l. ja 2.pronssia)
_43,54,32
BY 11 12 11 12 11
19
66
=~ 0,29

41. a) P(1matkustaja, jolla luvatomia tavaroita)
= P(1.luvattomia)+ P(2.luvattomia)+ P(3. luvattomia)

+ P(4.luvattomia)
5 45 44 43 45 5 44 43 4544 5 43

750 49 48 47 50 49 48 47 50 49 48 47
L4544 43 5

50 29 a8 47
5 45 44 43

50 49 48 47
=0,30807...

= (0,308
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42.

4
b) Kaksi matkustajaa 4:std voidaan valita (J =6 eri tavalla

_p. 2 4 44
50 49 48 47
=0,04298...
= 0,0430
Todennékoisyydet
: 1 :
P(A voittaa) = 3 1. voitto
P(B voittaa) = % 2.voittoa
P(C voittaa) = % 3. voittoa
P(C voittaa koko pelin)
3 4
3 3
=0,07407

=~ 0,074

(@)

(@)
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43. Numerot 5,5,6,7,7,7,7, 8, 8, 9. Viisi nostoa

_4_
10
P(ei7)=0,6

P(7) 0,4

. : S\, 42 3
P(tasmilleen 2 seiskaa ) = 5 0,4°-0,6

=0,3456
=~ 0,35

44. Valitaan umpimahkaan 8 henkilon ryhma.

P(punavihersokea )= 0,08
P(ei punavihersokea )= 0,92

8 3 5
a) P(3pv-sokeaa)= 3 0,08°-0,92° = 0,92
b) P(korkeintaan 1 pv - sokea)
= P(0 tai 1 pv - sokeaa)
8 8 7
=0,92" + (J0,0S-,%

~0,8

N

¢) P(vihintiin 7 pv - sokeaa) = P(7 tai 8 pv - sokeaa)
8 7 8
=5 0,08 -0,92+0,08

~1,6-1077
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45. 10 hevosesta 3 on valkoisia, 2 mustia ja 5 ruskeita.

a) P(molemmat samanvirisis )
= P(molemmat valk. tai mol. mustia tai mol. ruskeita)
_3 2 2 1 5 4

109 109 109
_28

b) Viisi paivaa

P(kahtena piivini samanviriset)

() (-

~0,316

46. Satunnaismuuttuja X ~ Bin (10 ; 0,65)

10 ; ,
a) P(X =3)= 3 0,65 -0,35" = 0,021

b) P(X >8)= (X 8taiX—9taiX:10)
8)+P(X =9)+ P(X =10)

8 10 9 10
Yl0,65" 0,35 + o [0:657-0.35+0,65
26

¢) E(X)=np=10-0,65=6,5
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47. Funktion f(x) kuvaaja

48.

1. Funktio f(x)=0

2. Tarkastellaan pinta — alaa 1

1 1,
2 2

f(x) on edellisten perusteella tiheysfunktio.

1
—8x+4 , kun0<x<—
a) f(x)= 2
0 , muualla
A
Funktion f(x) kuvaaja
Kun x<0,on F(x)=0 4

Kun OSxS%,on

Flx)= 4+ f(x)

.

2
_4-8x+4
2
= (4—4x)x

= —4x° +4x

X

Kun x>%,0n F(x)=1

1/2

v
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49.

Edellisten kohtien perusteella kertyméfunktio

0 .,.kunx<0

F(x)=<—4x*>+4x , kunOSxSl

2

1 ,kunx>l
2

Satunnaismuuttuja X ~ N(0,1)

a) P(X <1,6)=®(1,6)=0,9452

b) P(X 20,35)=1-®(0,35)=1-0,6368 =0,3632

¢) P(-0,4< X <11)=®(1,1)-D(-0,4)
=®(1,1)-(1-D(0,4))
=0,8643—(1-0,6554)
=0,8643-1+0,6554
=0,5197
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50. Merkitiin X = lampun kestoikd. X ~ N(1100,180)

a—1100
z =
180

0,95
P(X >a)=0,95

P(z L a=1100)_ 95
180

P(z <-4 _1;(1)00 = 0,95 vos
(D(_ a—1100
180
®(1,6449)= 0,95
a—1100
180
a—1100 = —-296,082

a=803,918...
a~ 804 (h)

= 0,95

= 1,6449

51. Merkitdiin X = junamatkan kesto. X ~ N(3,25 ; o).
3h 15min=3,25h

_45-325 125
O O
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(I)( 1’25) = 0,98
o

®(2,05)=0,9798
1,25
(03
2,050 =1,25
o =0,6097... (h)

= 2,05

0,6097...h =36,585...min

=~ 37 min

52.  Merkitddn X = tulitikkujen méard. X ~ N(x,4).

47) H

P£2247—3_C 011 1-0,11 = 0,89
0,11

@[47 —*1-0.89

= 0,89 ° -

\ 4

®(1,23
47— x

N—

=1,23

47 —x =492
x = 42,08
x = 42 tulitikkua
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53. Keskiarvot x4 = xp =72 ja hajonnat 0,=92ja0,;=638.

x,=82 x,=80

_82-72
9,2
80-72

=~ 1,09

Zy

=~1,18

Zp
2

Zp>Zy
Bertta menestyi paremmin.

®(1,18)=0,8810 = 88,1% keskiarvoa paremmin, mutta Berttaa
huonommin 88,1% — 50% = 38,1 %.

Alina: @(1,09)=0,8621= 86,2%

P(pistemiiri > 82)= P(z >1,09)
=1-P(z<1,09)
=1-®(1,09)
~1-0,8621
=~ 0,1379
=~ 13,8%




Testi 1

1.  Taulukoidaan luokkakeskukset, summafrekvenssit sekd suhteelliset

summafrekvenssit
Kalan paino (g) | f luokkakeskus sf sf %
— 24 24 24
0-249 042495 _ 15475 %=0,3=30%
250 -4 44 24 + 44 =
50 99 250+499=375,5 68 %=0,85=85%
- 74 + 8 =
500 — 749 8 500+749=624,5 68 +8=76 ;_(6)20’95:95%
— + — 0
750 — 999 4 750 + 999 8745 76 +4 =80 100 %
yht. 80

a) Keskiarvo

24-124,75+44-375,5+8-624,5+4-874,5

x= = 350,125
80
~ 350 (g)
b) Kertymékuvaaja
120 +
100 +
80 4
& 60
40 |
Md =375
20 4
0 \ \ \ \ |
0 200 400 600 800 1000 1200

Paino (g)



c) Kuvaajalta

P(alle 600 g) = 90% = 0,90

a) Noppien pistelukujen summa on 5

P(summa=5)=

ho|—

4
36

noppa 2

|

A
6 1
5 4
P(eroavat kork. kahdella) « 41
o
36 |
2
=— 14
3

I

6

|

» noppa 1

I

6

» noppa 1



¢) Suoran tulisi kulkea pisteen (1,3) kautta. Talloin suoran yhtalo

ax+by—-9=10
a-1+b-3-9=0
a+3b-9=0

Lasketun lausekkeen arvo parametrien a ja b arvoilla

?

% » noppa 1

A
6 €
P(kulkee (1,3) kautta) 5|
= i ~N 4+
36 g
1 2T
ﬁ 2
1
P2
a) Geometrinen todennakoisyys
8 min 8 min
i i I I
—— ——
20s 20 s
20s 1

P(péisee ilman odotusta ) =

8-60s 24

6



b) Geometrinen todenndkoisyys

_50cm

R =25cm

r=>5

P(tikka on yli 5 cm péissi keskustasta)
Al

A

ympyrd

y A
¢) Suotuisa kulma a =90°+ 3 , =
tan [ = 2
b= ;6 565...° N >
= 20, N
P(osuu janaan AB)= 207 +26,565... (4,-2)

360°
=~ 0,32




Todennékoisyydet

P(kaato)= 0,95
P(ei kaatoa) = 0,05

a) P(4kaatoa ja 5.ei kaato) =0,95" - 0,05 = 0,041

b) P(5 heitolla ainakin 1 kaato)=1— P(ei yhti4n kaatoa)
=1-0,05
= 0,99999969

¢) P(10 heitosta ainakin 8 kaatoa)
= P(8 kaatoa )+ P(9 kaatoa )+ P(10 kaatoa)

10 g , (10 9 10
= g 0,95°-0,05" + 9 0,95"-0,05+0,95

~ (0,988




5.

Akvaariosta 6 uroskalan ja 4 naaraskalan joukosta valitaan 3 kalaa.
Merkitdan x = uroskalojen lukumééra.

Xj Pi
0 4
B
(10} 120 3
)
1 4 (6
(2]' J 36 3
10y 120 10
)
2 A (6
(1)(2) 60 1
10y 120 2
)
3 6
3}_20_1
(10) 120 6
3)

Odotusarvo

Keskihajonta

1 2 3 2 1 2 1 2
Dix)=,—(0-18)+—(1-1.8) +—(2-18)+—(3-1,8
()= |55 018 +- (=18 +_ (218 +(3-18)

=4/0,56 = 0,75




Vikaantumistodennikoisyydet ja ei — vikaantumistodennikdisyydet

P,=001  P.=099
P,=0,007 P, =0,993
P.=005 P.=095

P(laite ei toimi) = P(ainakin 1 komponentti hajoaa)
= 1— P(yksikiin ei hajoa)
=1-0,99-0,993-0,95
=~ 0,066

2 rinnakkaista komponenttia C

P(ainakin 1 hajoaa)

=1- P(A ja Behjii ja ainakin toinen C pysyy ehjini)
=1-0,99-0,993 - (1— P(molemmat C : t hajoaa))
=1-0,99-0,993- (1-0,05%)

= 0,019




Testi 2

1. a) Frekvenssijakauman kuvaaja

140 +
120
100 +

80 -

frekvenssi

60 -

40 -

20

50-59 60-69 70-79 80-89 90-99
Paino (kg)

b) Moodiluokka 60 — 69 (kg)

Mo = 60+ 69

=64,5 (kg)

Opiskelijoita yhteensd 321 kpl

sf %
205 2 _10.5%
321
60 — 69 354124 40 50,
321
70-79 354124485 ¢ 0,
321
80 — 89 354124485462 o0 5,
321
90 —99 100 %



Mediaaniluokka 70 — 70 (kg)

Md:70+79

=745 (kg)

¢) P(painaa alle 70 kg) = 35+124 =~ (0,495

321

a) Erilaisia 10 opiskelijan jonoja 10! =3 628 800

3 628 800 s = 60 480 min
=1008 h
=42 d

b) 15-14-13=2730

15
)|~ |=3003
10

a) Mustia dssia 2 kpl
Punaisia kolmosia 2 kpl
Ruutujétkid 1 kpl

Ennen uuden kortin saantia pakassa on kortteja 52 — 4 = 48 kpl

e pakassa dssid 2 kpl
e pakassa jatkid 4 kpl



yht. suotuisia kortteja 6 kpl

P(saa dssén tai jitkin)= 61
48 8

b) Poutapiivia 92 % = 0,92
el poutapdivid (= sataa) 1 — 0,92 = 0,08

P(sataa korkeintaan kahtena péivini)
= P(sadepiivid 0 tail tai 2)

7 6 7 2 5
=0,92"+7-0,08-0,92" + (2]0,08 0,92

=0,9859...
=~ 0,986

Satunnaismuuttujalle X ~ Bin (15 ; 0,73)

n=15
p=0,73
qg=1-0,73=0,27

a) P(X <2)=P(X =0 tai X =1)
=0,27" +15-0,73-0,27"
=1,2276...-1077
~1,23-107



b) P(X >2)=1-P(X <2)
=1-1,2276...-107
=0,999999877...
~0,99999988

¢) E(X)=np=15-0,73=10,95

d) D(X)=+/npg =+15-0,73-0,27 =1,719...~ 1,72

Merkitadn X = laitteen kestoika, X ~ N (5,5 ; 2,8)

=1-P| z< 25
2.8

~1-P(z<0,89)
=1-®(0,89)
=1-0,8133
=0,1867

~0,19




a—>3,5
2,8

b) Takuuaika=aja z, =

(X <a)=0,05
z<

P )=
P(z<z,)=0,05
)=
)=

P(Z <-z 0,95 z,
®(-z, )= 095 0,95
—z, =1,6449
z, = —1,6449

9730 _ | 6449 — >

a

a

9

a—35,5=-4,60572
a = 0,89428 vuotta=10,73136 kk

Vastaus: Korkeintaan 10 kk

a) Tiheysfunktion kuvaaja

e Kun x<0 niin F(x)=0
e Kun 0<sx<2:

\ Ao

Puolisuunnukkaan ala

1+(1—1xj
1+f(x)_x: 2°) 1,
2 2 4




e Kun x>2 niin F(x)=1

Kertymafunktio

(0, kunx<0

F(x)=<x—%x2 , kun0<x<2

k1, kun x > 2

Kertyméfunktion kuvaaja

A

VAN

X

b) P(

IA
AW
~
[l
B
TN
N NOV)
~___
|
~q
N | —

N | —

o

_3_1(3 (11 1)2
4 4\ 4 2 4\2
11

64
= 0,17
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